

*Е.В. Воробьева, Н.В. Семеш,*  
студентки БГЭУ (Минск)

## **ПРОБЛЕМЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ВОЗМОЖНЫЕ ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ**

Развитие Республики Беларусь немислимо без внедрения новых промышленных технологий, которое требует привлечения внутренних и внешних инвестиций.

Важным внутренним источником финансирования вложений являются инвестиционные кредиты банков за счет собственных и привлеченных средств. Главная проблема заключается в том, что финансовые ресурсы белорусских банков в несколько раз ниже инвестиционных запросов промышленности.

Одним из важнейших источников инвестиций остается бюджетное финансирование, несмотря на имеющуюся тенденцию значительного снижения.

Определяющим элементом формирования экономической среды для эффективной инвестиционной деятельности должен стать рынок ценных бумаг. Развитию инвестиционной активности может способствовать расширение сети негосударственных инвестиционных фондов.

До сих пор практически незадействованным инвестиционным источником для белорусских предприятий было и остается корпоративное финансирование. Сегодня это связано с отсутствием должной степени ликвидности фондового рынка и инвестиционного спроса на подобные ценные бумаги, с отсутствием опыта белорусских компаний и высокой стоимостью услуг западных консультационных фирм и бирж. Другая проблема — финансовая прозрачность предприятий.

Традиционно основным источником финансирования капиталовложений остаются собственные средства предприятий, которые состоят из амортизационных отчислений и прибыли. Но на реконструкцию и модернизацию производства в 1998 г. было использовано только 73 % от амортизационных отчислений. Инвестирование за счет прибыли требует уровень рентабельности в 30 %, а в Беларуси он находится на уровне 14—16 %, причем больше половины данного показателя — инфляционная составляющая.

В условиях острой нехватки внутренних источников финансирования, существенного прироста в инвестициях можно добиться за счет внешнего финансирования. Но на протяжении последних лет Беларусь по объему привлекаемых иностранных инвестиций

устойчиво занимает одно из последних мест среди всех стран с переходной экономикой, включая страны-участницы СНГ. По состоянию на 01.10.99 г. общая величина кредитных линий составила 2,4 млрд дол. США, что составляет около 4 % от всех инвестиций. Виной тому послужили многие причины, включая задолженность, правовую нестабильность, низкие темпы экономических преобразований, проводимую денежно-кредитную и валютную политику, неразвитую инфраструктуру и др.

В то время как иностранные портфельные инвестиции являются основным инвестиционным (90 % валютных операций приходится на сделки с ценными бумагами и производными финансовыми инструментами) источником, они остаются нетрадиционным источником валютных поступлений.

Мировой опыт показывает, что некоторое время зарубежный капитал может служить источником крупномасштабных инвестиций, но в долгосрочной перспективе они должны обеспечиваться главным образом за счет внутренних источников. В этих условиях следует сконцентрировать усилия на мобилизации и повышении эффективности использования внутренних инвестиционных ресурсов, формирование которых осуществляется за счет накоплений населения и доходов субъектов хозяйствования.

*Д.И. Герус,*  
студентка БГЭУ (Минск)

## **ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ЭЛАСТИЧНОСТИ СПРОСА**

Концепция эластичности играет важную роль как в микро-, так и в макроэкономических теориях. В макроэкономической модели это понятие широко применяется в анализе состояния финансовых рынков, совокупного предложения и спроса и т. д. На микроуровне привлечение эластичности помогает выявить поведение потребителя, способствует определению стратегии фирм, максимизирующей прибыль.

Как известно, эластичность зависит от многих факторов — от наличия на рынке товаров-заменителей, от фактора времени, от удельного веса товара в доходе потребителя, от степени интенсивности потребности, удовлетворяемой тем или иным товаром. Однако следует отметить, что у разных групп населения эластичность на определенный товар тоже различна.